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COMUNE PONTE DI PIAVE
Provincia di Treviso

________________

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N.  17 Reg. Delibere in data 28/04/2023

Oggetto: APPROVAZIONE PATTO DI AMICIZIA FRA IL COMUNE DI 
CASTELLANIA (AL) E IL COMUNE DI PONTE DI PIAVE (TV)
L'anno duemilaventitre, addì  ventotto del mese di  Aprile alle ore 20:00  per determinazione del Sindaco e 
con avvisi scritti è stato convocato il Consiglio Comunale, presso RESIDENZA MUNICIPALE. Eseguito 
l'appello risultano:
Nome Carica Presente Assente
ROMA PAOLA Presidente X  
MORO STEFANIA Consigliere X  
PICCO STEFANO Consigliere X  
LORENZON SERGIO Consigliere X  
BURIOLA FABIO Consigliere X  
BUSO MATTEO Consigliere X  
MORICI SANTE Consigliere X  
ZANOTTO GIOVANNA Consigliere X  
MARCHETTO MATTIA Consigliere X  
TOMMASEO PONZETTA ALVISE Consigliere X  
BOER SILVANA Consigliere X  
BRESSAN FEDERICO Consigliere X  
DE NARDI PAOLA Consigliere X  

Presenti n. 13  Assenti n. 0

Assiste alla seduta la Dott.ssa Barbara Paoletti, Segretario Comunale.

La Dott.ssa ROMA PAOLA , nella sua qualità di Sindaco, assume la Presidenza.

Constatato legale il numero degli intervenuti dichiara aperta la seduta e chiama 
all'Ufficio di Scrutatori i Consiglieri: 

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare sull'oggetto sopraindicato
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
- l'ultimo secolo di storia del Comune di Castellania, piccolo centro in Provincia di 

Alessandria, è indissolubilmente legato alla figura di Fausto Coppi, detto "il 
Campionissimo" o "l'Airone", il suo figlio più illustre, ed è meta di una sorta di 
pellegrinaggio laico di sportivi e appassionati da tutto il mondo;

- Fausto Coppi, professionista dal 1939 al 1960, il corridore più famoso e vincente 
dell'epoca d'oro del ciclismo e  considerato uno dei più grandi e popolari atleti di tutti i 
tempi, formidabile passista, eccezionale scalatore e dotato di un buono spunto veloce, 
corridore completo e adatto ad ogni tipo di competizione su strada, infatti è nato  a 
Castellania il 15 settembre 1919;

- la stessa struttura urbanistica del borgo, in particolare negli ultimi cinquant'anni, si è 
evoluta attorno a luoghi di Coppi: nella parte alta del paese, a partire dal 1970, è stata 
edificata l'area del mausoleo dei fratelli Fausto e Serse, la chiesa e la sala dei cimeli; la 
via principale del paese è stata intitolata a Fausto; la casa natale, che vi si affaccia, è 
stata trasformata in museo; la casa dei nonni è divenuta un ristorante per accogliere i 
visitatori; un'altra vecchia casa degli avi di Coppi ospita un centro di documentazione 
sul ciclismo e la sede della scuola elementare è divenuta sala multimediale, parte 
integrante di un percorso museale che continua per tutte le vie del paese, con 
gigantografie da foto legate a Fausto e alla sua storia;

Considerato che:
- il Comune di Ponte di Piave è particolarmente legato al mondo del ciclismo, come 

testimoniato in particolare dal Monumento dedicato al “Campionissimo”, realizzato 
dagli amici della contrada di Calderba capitaniati da Luigi Tempestin e Armando 
Vidotto ed inaugurato alla sagra di Ferragosto del 1972, e dal “Tempio del ciclista”, 
ufficialmente inaugurato il 13 agosto del 2000 che ricorda con delle foto gli ex ciclisti 
della marca trevigiana passati al professionismo;  

- il Monumento a Fausto Coppi in particolare è visitato da alunni e studenti delle scuole, 
è tappa dei partecipanti alle gare sportive sia ciclistiche che podistiche, e vuole 
testimoniare le gesta del grande campione del dopoguerra, ma anche e soprattutto 
celebrare un uomo dagli alti valori sportivi e umani;

- a Ponte di Piave ha sede anche l’ASD Fausto Coppi Polyglass, società legata al 
territorio che organizza gare anche in sinergia con l’AVIS a sostegno dei valori sportivi;

Considerato che nell’affetto comune per il ciclismo e per il grande campione si ravvisa un  
forte elemento e legame di amicizia tra le comunità di Castellania e di Ponte di Piave;

Dato atto che dai contatti intercorsi tra i Sindaci dei due Comuni si è verificato l’interesse 
reciproco a dare manifestazione del rapporto di amicizia anche con l’intento di 
approfondire la conoscenza reciproca;

Considerato il valore costruttivo che futuri e più intensi scambi tra il Comune di Ponte di 
Piave e il Comune di Castellania possono apportare soprattutto nei rispettivi contesti 
sportivi, culturali, educativi ed istituzionali;

Dato atto che:
- la scelta del presente provvedimento comporta esercizio, da parte del Comune, della 
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funzione di promozione dello sviluppo quale ente rappresentativo della collettività ai sensi 
dell’art. 3, comma 2, del D.Lgs. n. 267/2000, e si concreta in una amicizia fra i due 
Comuni, che potrà essere finalizzata anche all’organizzazione di iniziative ed 
all’attivazione di relazioni di natura sociale, culturale, sportiva, turistica;

Considerato quindi che si rende opportuno consolidare i rapporti tra le due comunità 
attraverso la formale sottoscrizione di un “Patto di amicizia” il cui primo passo sarà la 
consegna di copia della delibera di Consiglio comunale cui seguirà la sottoscrizione 
ufficiale del Patto di Amicizia, strumento iniziale anche per lo sviluppo di future opportune 
forme di collaborazione, e che verrà sottoscritto dai Sindaci dei due Comuni in data da 
stabilire;

Visti:
- il Testo Unico delle Leggi sull’Ordinamento degli Enti Locali approvato con D.Lgs. 18 
agosto
2000 n. 267;
- il D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165;
- il D.Lgs. 27 ottobre 2009, n. 150;
- lo Statuto Comunale;
- il Regolamento comunale per l’ordinamento degli uffici e dei servizi;

Visto che, ai sensi degli artt. 49 e 147 bis del D.Lgs. n. 267/2000 sul presente 
provvedimento è stato acquisito il parere di regolarità tecnica attestante la regolarità e la 
correttezza dell’azione amministrativa non comportando riflessi diretti o indiretti sulla 
situazione economica-finanziaria o sul patrimonio dell’ente;

Uditi:
Sindaco: relaziona come segue.
Castellania, piccolo centro in Provincia di Alessandria, dove è nato Fausto Coppi, è legato 
alla sua figura ed è meta di una sorta di pellegrinaggio di sportivi e appassionati da tutto il 
mondo.
Anche il Comune di Ponte di Piave è particolarmente legato al mondo del ciclismo, come 
testimonia il Monumento dedicato al “Campionissimo”, realizzato dagli amici della 
contrada di Calderba capitanati da Luigi Tempestin e Armando Vidotto, visitato da alunni 
e studenti delle scuole e tappa dei partecipanti a gare sportive sia ciclistiche che podistiche. 
A Ponte di Piave ha inoltre sede anche l’ASD Fausto Coppi Polyglass, società legata al 
territorio che organizza gare anche in sinergia con l’AVIS a sostegno dei valori sportivi.
A seguito di contatti intercorsi con il Sindaco di Castellania si è verificato l’interesse a dare 
manifestazione del rapporto di amicizia con l’intento di approfondire la conoscenza 
reciproca e la proposta di deliberazione mira quindi a consolidare i rapporti tra le due 
comunità attraverso la sottoscrizione di un “Patto di amicizia” il cui primo passo sarà la 
consegna di copia della delibera di Consiglio comunale cui seguirà la sottoscrizione 
ufficiale del Patto di Amicizia,  ad impegno della manifestata volontà di amicizia che lega i 
due territori.Il Comune di Castellania ha già approvato la proposta di deliberazione nella 
seduta di Consiglio comunale tenutasi il 24 aprile.

Consigliere Alvise Tommaseo Ponzetta: chiede quanti abitanti ha il Comune di 
Castellania.

Sindaco: risponde che il Comune ha 66 abitanti.

Con voti unanimi favorevoli espressi per alzata di mano dai n. 13 Consiglieri presenti e votanti,
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DELIBERA

1. di dare atto delle premesse parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

2. di approvare l’iniziativa relativa al “Patto di amicizia” tra il Comune di Ponte di Piave 
(TV) ed il Comune di Castellania (AL) allo scopo di dare forma al legame che si fonda sul 
comune affetto per il grande atleta Fausto Coppi, detto "il Campionissimo", come in 
premessa illustrato;

3. di approvare l’allegata bozza di “Carta di amicizia” che verrà firmata dai Sindaci dei due 
Comuni ad impegno della manifesta volontà di amicizia.



Atto di Consiglio   Pag. 5

Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
           F.to Paola Roma        F.to Barbara Paoletti

*********************************************************************************************

                                     

************************************************************************
Copia conforme all’originale per uso amministrativo
Lì, ____________________

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
            


